

# 与时间赛跑 为生命护航

本报见习记者 杨若阳 通讯员 郭生宏

“患者神志不清，口唇紫绀，考虑急性亚硝酸盐中毒！”

“两名患者误服溴敌隆！请开通‘绿色通道’！”

“两岁幼儿误食高锰酸钾片，十分钟后到院，请立即组织急救！”

每一个危急诊断都是一条“快速战斗指令”，医务人员闻令而动，与时间赛跑，从死神手中夺回一条条鲜活的生命。5月4日，山阳县快速、高效、精准、有序的“30分钟急救圈”在这一刻充分发挥了它的作用——大大缩短急救反应时间，提升救治效率，为危急重症患者点燃生命的“烛光”。

5月4日15时40分，一名年轻女性患者因突发意识障碍，被家人紧急送至山阳县中

医院漫川关分院。患者入院时已神志不清，面部、口唇紫绀且呼吸微弱。医生初步评估病情怀疑患者为急性亚硝酸盐中毒，急救站医护人员立即对患者进行生命体征监测，给予吸氧、洗胃等治疗。经全力抢救，患者病情趋于稳定，便立即启动紧急转运流程。30分钟后，患者被转运至总院目标医院病房，接受进一步治疗。

5月7日11时30分，山阳县中医医院延坪分院急救点两名急性中毒患者被紧急送往漫川关分院进行救治。家属告诉医生，患者夫妻二人误服红色鼠药后头晕乏力40分钟。急救站医护人员立即开通静脉通道，进行洗胃、药物抢救。同时，山阳县中医医院医共体总院急诊科做好准备，分院完成紧急

救治，30分钟后，在急救站医护人员的陪护下，患者被转运至总院急诊科进一步救治。

5月7日15时10分，山阳县中医医院法官分院急救点收治一名误食高锰酸钾片的两岁幼儿，立即转运至漫川关分院急救站紧急救治。10分钟后，患儿抵达急救站，呕吐、腹痛、啼哭症状明显。急救站立即进行催吐、洗胃等治疗。经及时抢救，患儿病情有效缓解，30分钟后，患儿被安全转运至总院进一步检查治疗。

4天内连续抢救3起4例急性中毒患者，经过急救点、急救站、医共体总院三地联动、及时救治，目前，4名急性中毒患者均已脱离危险。高效的急诊急救体系得益于山阳县持续强化的紧密型医共体建设，以及持续下

沉和均衡布局的优质医疗资源。在医共体总院的帮扶下，每家医共体分院都有1支急救团队、1套急救系统、1条急救通道。

硬件上，山阳县结合人口布局和地理条件，建成6个急救站、12个急救点，院前与院内急救无缝衔接，“30分钟急救圈”全面实现，极大节约危急重症患者的“黄金救治”时间。软件上，山阳县通过常态化急救培训，提高院前急救急救站医护人员的专业技能，实现了县镇急救急救同质化，真正为县域内急救患者架起一条顺畅的生命续航“高速路”，切实形成“县强、镇活、村稳、上下联、信息通”的大诊疗格局，让群众在家门口就能享受优质、高效、便捷的医疗卫生服务。



## 以体育赛事「带跑」经济发展

程毅飞

近年来，我市紧紧抓住发展机遇，积极探索发展模式，树立“赛事+”理念，精心筹备举办各级各类体育赛事，以赛引流、以赛聚人、以赛促旅、以赛招商，持续推出备受群众喜爱的赛事项目，不断提升办赛能力和水平，高标准打造“赛事名城”，融合延长产业链，激发旅游市场新活力，将更多赛事“流量”变为消费“增量”和“地方发展增量”。

一场精彩纷呈的体育赛事的举办，既可以吸引人流、物流，更能为城市发展注入新动能。我市通过努力构建更加完善的公共体育服务体系、创新发展打造特色体育产业、吸引国家级和省级体育赛事举办，使商洛的知名度、对外形象和城市软实力得到提升，以体育赛事“带跑”经济发展。

包括体育赛事在内的城市软实力，是城市综合竞争力的重要组成部分。体育锻炼的是人的意志和素质，熔铸的是城市的形象与气质。竞技体育的突出特征，就是在不断锤炼磨砺的过程中，勇攀高峰、夺取第一，往往具有强大的精神感召力，有利于培育城市的独特气质、激发民众的果敢斗志。

作为城市软实力，体育赛事关注度、带动面广，能激发产生新的消费增长点。一场高水平的体育赛事，观赏性强，满足群众观赛需求，带动体育旅游、健身休闲、体育教育培训等方面支出。还有助于展示城市景观与文化、丰富城市形象气质、扩大城市开放程度，提升城市的知名度和美誉度，产生溢出效应，带来其他领域的资源。

深化文旅产业融合，让体育赛事成为城市软实力的引擎，从而“带跑”经济发展，是一个不断发力、久久为功的过程。要注重文化内涵的挖掘和输出，让人们感受到城市魅力；要依托秦岭生态山水和历史文化名城的自然禀赋、体育资源、文化底蕴等特色，注重系统谋划，加大体育赛事的顶层设计和科学布局，构建科学、多元、富有特色的专项赛事规划，全面提升赛事组织能力和服务质量。同时，还要不断完善提升基础设施和服务水平。优化酒店、商圈、文化娱乐等消费场所、交通线路等存量资源，满足参赛者对餐饮、购物、住宿等消费需求；加强安全管理，培育赛事活动品牌，实现“软资源”与“硬支撑”协同联动，从而跑出经济发展的“加速度”。

新观察



5月14日，2024年全国青少年U19男子排球锦标赛在商洛火热开赛，共有来自上海、江苏、辽宁、福建、重庆等地18支队伍400多名运动员参赛。图为14日，在商州区体育馆中，浙江大学附属中学队与重庆市暨华中队正在进行激烈比赛。（本报记者 南玺 摄）

## 国际排联沙滩排球U19世界锦标赛基本情况

沙滩排球是奥运会正式比赛项目，也是世界上最流行的夏季运动项目之一，被誉为“21世纪最杰出的运动”。国际排联沙滩排球U19世界锦标赛，是世界上水平最高的沙滩排球赛事，也是国际A类赛事，该项赛事由国际排联主办，举办国家的排球管理单位和举办地政府为承办单位，每两年举办一次，赛期1周。

2023年10月，在国际排联沙排部、国家体育总局、国家排管中心和陕西省委、省政府的大力支持下，我市在同时申办的三大洲五个国家中最终胜出，成功赢得2024国际沙滩排球U19世界锦标赛的承办权。这是继南京市之后，国内第二次申办成功，并首次在中国中西部地区举办的国际排联A级赛事。

2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛由国际排球联合会主办，中国排球协会、陕西省体育局、陕西

省对外友好协会、商洛市人民政府承办，商洛市体育局、商州区人民政府协办。赛事将于2024年8月27日至9月1日在陕西省商洛市商鞅广场举行，共有来自全球五大洲50多个国家100多支队伍赴商洛参加比赛。这是商洛乃至陕西有史以来承办的级别最高、影响力最大的体育赛事之一。为高水平筹办好赛事，商洛市制定了“1办10部”工作方案，列出了详细的流程图，细化分解每项工作任务，逐一明确到单位、到个人，倒排时限，挂图作战。执委会每周调度，定期碰头，交账汇报，统筹协调赛事筹备各项工作。

## 排球运动科普知识

## “诉前调解+司法确认”解民困

本报讯（通讯员 杜琼）“谢谢李法官，谢谢调委会，真是太感谢你们了。”5月7日，商州区人民法院速裁庭法官李小平与城关街道窑岔社区人民调解委员会采用“诉前调解+司法确认”联合化解一起健康权纠纷，案款当场兑付，当事人陈某感激地说。

3月18日，陈某的丈夫王某在给刘某某店铺仓库搬货物时在休息间隙突发疾病，刘某立即联系陈某将王某送往医院进行救治，医院当天对其进行了微创手术治疗，但术后至今，王某生活仍无法自理。陈某认为，王某是在给刘某某搬货物过程中突发疾病，要求刘某某承担侵权责任，双方因此产生纠纷。因该案符合诉前调解的条件，商州法院速裁庭联合窑岔社区调委会开展了诉前调解。双方最终达成一致调解协议，由刘某某一次性补偿王某5万元，并共同向法院申请对调解协议进行司法确认，后刘某某当场向陈某兑付了补偿款，至此该案调解完结。

本案的当事人王某、陈某没有子女，王某近60岁，常年靠打零工维持生计，是全家的唯一经济来源。通过“诉前调解+司法确认”机制，商州法院立足“诉源、执源”一次性解决矛盾纠纷，切实帮助当事人走出困境，重拾对生活的希望。（本报记者 李敏 摄）

## 柞水借助短视频打造外宣品牌

本报讯（通讯员 陈晨 张莹雪）5月10日，柞水县孝义厅杯·短视频大赛第一季颁奖典礼暨第二季“心动柞水·秦岭‘优’径黄花岭 康养旅游柞水行”短视频大赛启动仪式在柞水县孝义文化体验馆举行。

本次“孝义厅杯”短视频大赛共颁发优秀奖10名，单项奖3名，三等奖5名，二等奖3名，一等奖1名。参加比赛的网络达人借助短视频形态的独特视角与传播优势，用生动的镜头、鲜活的语言，全面立体展示了柞水的风景和地域文化特色，打造了富有柞水特色的外宣品牌。

此次短视频大赛不仅为网络达人提供了一个展示美景、传递情感、分享故事的平台，也是柞水县对文旅融合发展、推动文化传播和旅游推广的一次积极探索。通过此次比赛活动，进一步发现并培养了一批柞水本土优秀的“网红”达人，进而创作一批有深度、有热度的短视频作品，打造柞水宣传品牌，有力助推了县域文化和旅游事业高质量发展。

近年来，柞水创新推出主题鲜明、内容丰富、各具特色的文化活动，推动柞水渔鼓等非遗文化、精品剧目和特色农产品进景区，精心策划乡村休闲、生态康养、研学体验等特色精品旅游线路，组织开展网络直播、摄影采风、惠民促销等活动，全面扩大柞水旅游对外美誉度和影响力，持续唱响“秦岭国秀·康养柞水”品牌。

## 丹凤法院高效化解矛盾纠纷

本报讯（通讯员 程方曦）“不用鉴定，立案一周就化解了纠纷，赔偿款也拿到了，我心里的石头终于落地了。”近日，丹凤县人民法院民事审判庭调解一起机动车交通事故责任纠纷案件后，当事人由衷地说。

2023年9月，被告余某驾驶小型汽车与骑行摩托车的原告谈某相撞，致谈某受伤，原告遂将余某及保险公司诉至法院，并申请对其伤残等级、误工期限、营养期限、护理期限、后续治疗费用进行司法鉴定。案件受理后，办案法官及时与双方当事人联系，并对原告提交的证据进行了审查，考虑到原告伤情较轻，是否构成伤残尚不确定，如果走鉴定程序，不仅原告在短期内得不到赔偿，还会激化双方之间的矛盾，并加大当事人诉累，扩大双方不必要的损失。

承办法官秉持“如在诉”理念，耐心细致地向各方当事人释法明理，结合生活常识、办案经验及误工期限、营养期限等评定规范，引导当事人换位思考，互相理解。经过多次调解，各方当事人互谅互让，最终达成调解协议，由被告赔偿原告37480元。被告余某当场履行了协议内容，保险公司亦在约定期限内按照调解内容赔偿到位。至此，该案没有通过鉴定、法院判决和强制执行程序，以便捷、高效的形式得到顺利解决。

“我们将进一步加强矛盾纠纷的实质性化解，尽力降低民事裁判申请执行率，切实减少当事人诉累，引导案件当事人以最小的诉讼成本实现最大的诉讼效果，努力推动司法便民措施落地见效。”丹凤法院相关负责人说。

## 鸿瑞·望江壹号营销中心开放

本报讯（通讯员 惠建）5月11日晚，鸿瑞地产品牌发布会在商洛皇冠假日酒店举行。发布会以“敬献城市的时代封面”为主题，邀请媒体和众多与会嘉宾，共同见证品牌发布盛典。发布会上，鸿瑞地产相关领导及皇冠假日酒店领导，分别就企业品牌实力、企业文化、楼市现状、皇冠假日酒店及鸿瑞·望江壹号项目等内容进行分享。

据了解，鸿瑞·望江壹号生活美学体验馆于5月12日正式开放，下沉式营销中心创商洛先河，走进营销中心，郁郁葱葱的景观、清澈如丝般柔滑的水系、业主私享会所功能体验，都代表着鸿瑞·望江壹号的社区品质与舒适的居住环境。目前，鸿瑞·望江壹号10#楼、12#楼、14#楼已封顶开售。

## 蚕桑文化馆留下最美乡愁

本报记者 马泽平 通讯员 罗彬

“奶奶，这是什么？”

“这是小蚕吃叶子后睡觉的床，叫蚕匣子，蚕长大后，就爬到竹梢上吐丝变成蚕茧。”

5月12日，已经在镇安县城定居多年的杨奶奶带着孙女返回老家庙沟镇蒿坪村，走进蚕桑文化馆，看到自己捐献给村上的养蚕老物件，年轻时的养蚕经历又一幕幕浮现在眼前。“这些老物件，承载着我们祖辈几代人种桑养蚕的记忆和乡愁。”老人说。

“蒿坪村种桑养蚕有历史记载可以追溯到唐朝，如今，桑蚕产业已经是当地村民脱贫致富的主导产业，是全县养蚕规模最大的几个村之一。”蒿坪村党支部书记杨召刚告诉记者，

近年来，蒿坪村为保护和传承蚕桑文化，投资21万元在移民搬迁点旁建起了蚕桑文化展览馆，通过文字、图片、实物，向人们还原了种桑、养蚕、煮茧、缂丝等技艺，展示蒿坪村悠久的蚕桑历史文化。

走进蒿坪村蚕桑文化展览馆，犹如走进了一个小型的蚕桑博物馆，各式各样的养蚕老物件、栩栩如生的蚕宝宝模型、木制的缂丝机等一应俱全，再配上村干部方言土语讲述蚕从卵到蛾的过程，让游人领略到蚕桑文化的魅力，感受大山里劳动人民的勤劳智慧和传统农耕文化之美。

蒿坪村蚕桑文化展览馆毗邻村移民搬迁点，和村上养蚕工程相连。文化

馆外面就是连片的密植桑园。把村民不用的马灯、风扇、纺车、石磨、背篓、扁担、斗笠等老物件收集在文化展览馆里。“这里的老物件，都是我们以前经常用的，看着很亲切。有空了，大家都会带小孩来这里看看，让孩子们了解祖辈的勤劳持家。”村民舒有才带着孙子参观展览馆时说。

“蚕桑文化展览馆建起后，每逢节假日，都会吸引城里的大人带孩子前来参观，并体验蚕桑文化。”杨召刚说，村上下一步将充分利用优美的自然生态，以蚕桑产业为基础，以蚕桑文化展览馆为招牌，培育蚕桑文化体验休闲游，把蒿坪村建设成为集旅游休闲于一体的美丽乡村。



5月10日，洛南县音乐小镇举行民谣音乐会，为群众奉献了一场音乐盛宴。据悉，音乐小镇今年计划举行40多场民谣音乐会，旨在推介和宣传洛南文化旅游资源，丰富群众文化生活，打造提升洛南多维音乐生态。（本报记者 李敏 摄）